

SZARVAS

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI LAP.

Szerkesztőség: Kényes utca 175.

Kiadóhivatal:

Nagytemető-utca 519. házszám,

Nagy M. könyvnyomda.

Megjelenik hetenkint kétszer, vasárnap és csütörtökön reggel.

Előfizetési ár:

Egész évre 5 frt — kr — Félévre 2 frt 50 kr.

Negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr

Hirdetések árszabályszerint vétetnek fel

Egyes számok kaphatók a kiadóhivatalban

Az „Eötvös-alap“ gyarapodása

A magyar néptanítók közös tulajdonát képező »Eötvös-alap« 18 évi fennállása alatt szép fejlődésnek indult. Összes tőkésített vagyona 60,478 frt. Ebből a »Tanítók Háza« alapjáé 11633 frt. Eddigelé 36,275 frtot nyújtott részint ösztöndíjak, részint segélyösszegek alakjában a hozzá folyamodóknak sily módon a 217 róm kath. 116 ev. ref. 95 ág. ev. 11 görög kath. 8 unitárius és 70 izr. vallásu összesen 617 tanítói család gondjait enyhítette s ezenfelül a »Tanítók orsz. árvaházá«-nak a költségeihez is 2204 frttal járult.

A »központi gyűjtő- és kezelő orsz. bizottság« minden lehetőt megtesz arra nézve, hogy az »alap« vagyonaat növelje s a hozzá folyamodó szegény tanítókat azok özvegyeit és árva gyermekeit segítse. E végből szerkesztette »A koronázás örömnépe« című füzetet mely az »Eötvös alapnak« 468 frtot jvödelmezett; e végből

adta ki legutóbb a »Jókai Mór 50 éves írói működésének örömnépe« című a tanuló-ifjuság és a magyar nép számára irt hazafias olvasmányokat tartalmazó füzetet.

Bármily szép lendületet vett légyen is az »Eötvös-alap«, az évenként kiosztás alá kerülő pénzösszeg elégtelensége miatt az osztó-bizottságnak nem állott eddig módjában a hozzá nagy számmal folyamodóknak még csak a felét is kielégíteni. Ezért fordult évenként a nagyközönség jószívűségéhez.

Megkereste a budapesti szállodások vendéglősök és korcsmárosok ipartestületét is, minek az lett örvendetes eredménye, hogy a budapesti szálloda és vendégtulajdonosok közül 20-an kegyesek voltak egy-egy a budapesti tudományos egyetemeken vagy egyéb fő- és szakiskolákon tanuló ifjunak az 1893—94. tanév tartamára ingyen ebédet felajánlani. Az »Eötvös-alap« részére felajánlott ezen jótéteményben 29 ifju tanuló részesül, mely ne-

mes adomány legkisebb értékben 2000 frtnyi összegnek felel meg.

A fő- és székváros azon derék polgárai, kik ezen nemes cselekedeteik által is megmutatták, hogy egyesületünk céljait méltányolva, mindenkor készek a hazai népoktatásügy munkásainak, a néptanítóknak érdemeit áldozatkészséggel is megjutalmazni csak növelték érdemeiket s megszerezték a tanitóság hálás tiszteletét.

A múlt évben befolyt egy forintos tagsági díjakban 1134 frt, adományokból 391 frt 52 kr. tanító-egyletek évi járulékaik, adományai- és gyűjtéseiből 160 frt 13 kr. Királyi Pál hagyatékából 8000 frt, pénzintézetek adományaiból 324 frt 80 kr. perzselyekből és az alapnak jvödelmező könyvek után 511 frt 47 kr. közigazgatási hatóságok adományaiból 118 frt 20 kr a »Tanítók Háza« alapjavára 1093 frt 63 kr. tőkekamat fejében 2242 frt 69 kr a nm. vallás- és közokt. miniszter ur adománya a Rökk-féle kulturalapból 200 frt, tő-

TÁRCSA.

A társulati leányiskola hangversenye.

Régi jó szokás szerint most is megírtani a kritikát a leányiskola hangversenyéről mielőtt megélveztem volna, Csahatatlannal bevált ez a módszer eddig. — A »mükedvelő« t. közremüködők magas niveauun álló művészi előadása — irám-kellemetesen lepett meg. A »Virágdal« precíz interpretálása, a »Hármas« fülbemáshzó melodiája, árnyalatainak discret sike rülte, a szigorú követelményeket is teljesen kielégítette. Lányi Anna k. a. otthonos és kedves a világot jelentő deszkán, Gruber ur excellált, Adámy és Benka urak játéka, — az én szerény zene kritikai lehetségemet felülmuló remek, a vigjáték szép és szellemdus Fuksz Gizije csak természetes volt, minden géneaffektio nélkül, Brilliantan felelt meg a várakozásnak

és üde, szeretetre méltó, kedve s megjelenése csak a szalma láng által elvakított szerelmes Jenő (Mázor E.) szemeiben nem tünt fel a sensitiv, idegbeteg nagy világi hölgy hangos ellentéte gyanánt. Ő ma amint van, Fuksz Gizella k. a. az ő bájos schikkés elegans, mivoltában, ő az anyja lánya . . . no de hisz ez már nem idézett a kész kritikából, ez már a valónak szives közlése, — T. szerkesztő ur, a mellékelt »bírálatot« tegye félre, más alkalommal talán lehet rá szükség.

Mest pedig azon kijelentéssel, hogy nem a jó ügy érdekében közremüködött mükedvelők szives készségük hálás magasztalására, hanem az igaz érdem őszinte közlése könnyű és kedves kötelességemként, referálok a szarvasi társulati leányiskola javára f. év és hó 17-én a főgymnasium disztermében rendezett hangversenyéről.

A gazdag műsor első piéce a »Virágdal« ez a »Hármas« és a »Tarkalepke« előadása, mint Adámy zene tanár ur — fáradozásainak eredménye, kifogástalan fényes sikerét a közönség zajos lelkesedése méltatta. Ambitio és sok tehetségre vall, hogy Adámy tanár ur egy-két hét alatt

a leányiskola növendékeivel előadhatta a nem éppen könnyű énekrészleteket. A kis leányok kellemes, hanggal, kedvvel énekeltek. Különösen tetszett a Kornevilli harangokból vett részlet.

Közremüködtek: Kohn Margit, Mihálfí Emma, Ratics Bella, Józsa Jolán Goldberger Malvin, Molitorisz Emma, Engel Malvin, Szüle Mariska, Goldblatt Hani Frisch Etel, Kálmán Gyula, Kölbl József Kralovanszky Imre, Mihálfí Géza.

A 2-ik piéce »Egy szellemdus hölgy« Berczik A. egy felvonásos vigjátéka. Személyek: Jenő: Mázor Elemér ur. Bella neje Zlinszky Rózsi k. a. Szellősy Ilma: Fuksz Gizella k. a. — Jenő megunta, az őt végtelenül szerető feleségét Bellát, ki nem tudja szórakoztatni. Unalmasnak türhetetlennek találja állapotát és ideges dühbe jó, mert a nejtől kívánt »nagyvilágiasság« helyett csupán keresetlen, romlatlan egyszerűséget s mély igaz szerelmet talál.

Bellához látogatóba jó Szellősy Ilma ki rögtön kiismeri Jenőt és segíteni akar barátnőjén. Kiakarja kurálni férjét a »idült boldogság« okozta bajából, — a szellemdus nagy világi hölgy csigázott nervozitásával »hangulatot« hoz. Jenő »egyhangu-

késített adomány 1555 frt 05 kr. pénztári egyenleg az 1892 év végén 3285 frt 74 kr. összes bevétel 19,027 frt 44 kr. Levonva ebből a 15910 frt 05 kr. évi kiadást a 3117 frt 39 kr. évi tiszta jövedelemből a bizottság ösztöndíjakra és segélyekre fordít 1350 frtot, betegségben sinlődő rendes tagoknak nyújt 270 frtot a »magyarországi tanítók házának» alapjához csatol 135 frt, beteg tanítók menedékháza alapjára ad 135 frtot a Tanítók országos árvaházának alapjához ad 270 frtot a Röck Szilárd, Röck Pál, Gyertyánffy Léderer, Zirzen, Békey Örley és Péterffy-féle alapítványok kamataiból kioszt 305 frtot, az egyesület tőkésített vagyonához csatol 540 frtot, a »Tanítók Háza» vagyonának 1894. évi kamatjából kioszt 450 forintot.

Az »Eötvös-alapot gyűjtő és kezelő országos bizottság» az 1893. évben befolyt tiszta jövedelemből néhány száz és több ötven forintos ösztöndíjat és segélyösszeget alkotott s arra pályázatot hirdet.

A folyamodványok Lakits Vendel egyesületi titkárhoz (Bádapest VI. ker. Érsek utca 4. szám) legkésőbb f. é. július hó 10-ig küldendők be.

Ugyancsak a fentnevezett bizottsághoz intézendők az Eötvös-alappal szoros kapcsolatban álló Röck Szilárd Röck Pál, Zirzen Janka, Örley János Léderer Ábrahám Gyertyánffy István és Péterffy Sándor-féle alapítványok 50—50 frtnyi jótéteményeinek elnyerése

czéljából benyújtandó folyamodványok is.

Ösztöndíjban és segélyben csak azon egyének részesülhetnek a kik az »Eötvös alap» rendes tagjaitul felvették magukat, kik az egy forintnyi tagsági évdíjat már legalább is öt ízben beszolgáltatták, vagy a kik a 20 frt örökös tagsági tőkét teljesen befizették avagy a kik az elhunyt rendes tagoknak özvegyei vagy árvái, esetleg kenyérkeresetre képtelen nyomorék utódai. Senki sem részesülhet az »Eötvös-alap» jótéteményében, a ki ahhoz az alapszabályokban előirt mértékben nem járult. Ez idő szerint, a kik már három ízben részesültek az alap jótéteményben nem számíthatnak sem ösztöndíjra sem segélyösszegre. A Gyertyánffy István-féle alapítvány 50 frtos segélyösszegért a folyamodványok — ajánlás végett — az »Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület» választmányához intézendők.

Midőn újból is ajánljuk a nemzetnevelő néptanítóknak e jótékony intézetét a magyar társadalom a nagyközönség kegyes pártfogásába, hálás szívvvel mondunk köszönetet az eddigi támogatásért Egyesületünk soha sem szűnik meg azon ifiakat, kik a jótéteményben részesültek arra buzdítani, hogy tanulmányaink befejezése után majdan az élet küzdelmei között a jószívű emberbarátoktól élvezett jókat hálálják meg azon feladatoknak a hűséges teljesítése által, a melyek reájok nemzeti életünk mezején várakoznak.

Lakits Vendel.

A »Szarvasi Lapok« mult számában azzal a hírrel foglalkozik, hogy a társulati leányiskola elemi osztályait néhányan vegyes osztályokká akarják változtatni, csupán azért, hogy az uri gyermekeknek legyen családi rangjuknak megfelelő iskoláuk. A vegyes iskolának erkölcsi hátrányairól — szerinte — sokféle adatokat szolgáltatathatnának azon néptanítók, akik vegyes iskolában működnek. Ajánlja, hogy e helyett inkább tanítóképezdénkeknek egy gyakorló iskola s egyben főgymnasiumunknak egy előkészítő elemi fiú iskola állítását fel.

A »Szarvas és Vidéke« vezércikke a társadalmi bajokról elmélkedvén ezek között felemlíti a már csaknem karrikatúrává fajult párbajmániát és a megdöbbenő módon elharapódzó öngyilkossági nyavalyát. Nem tudjuk — fejezi be cikkét — miként végez a társadalom e kérdésekkel — melyekre ugyan még visszatérünk — nem ismerjük még a problémák megfélemlítési módjait, de annyi bizonyos, hogy utóvégre is meg fogja magát emberelni a művelt világ s be fogja látni, hogy így nem maradhat soká.

A »Békésmegyei Közlöny« utalva a megye alispánjának, Jancovics Pálnak kifejezett lemondási szándékára indítványozta hogy a folyó hó 26-án tartandó törvényhatósági közgyűlés részére érdemeinek nyílt elismeréseként teljes fizetését ajánlja fel nyugdíjul.

Az »Oroszázi Ujság« a házi nevelés fontosságáról értekezik.

Az »Oroszázi Közlöny« vezércikkében azon majdnem az emberek lelkébe rögzött közmondás ellen érvel, hogy »Nem ugyan már mint volt régen!« Szerinte soha a társadalom nem mutatott oly együttes törekvést a közművelődés előmozdítására, mint most. A polgárosodás nagy művében való

lakába. Ihajszolja, ingerli, bűbájával csábítja Jenőt. kit legforróbb indulataiban, szerelme megvallásának előtti percében riasztja vizért, mit meg sem izel, keresteti kendőjét mi kezében van, küldi a zivatarba stb. stb. Jenő végre unja a »változatosságot« de meg a combinált levél elolvasása melyben felesége tudatja, hogy elhagyja, észre téríti, szánja bánja bűnét, és a kiallott vexállás következtében belegen-boldogan esdi a Bellájától szívesen adott bocsánatot.

Zlinszky Rózsi k. a. meg is csönkített kis szerepét jól felfogva, érzelemmel játszotta. Fuksz Gizella k. a. a czim szereplő, szerepe magaslatán állott hájos megjelenése. élénk temperamentuma, tudatos alakítása első jelenete alatt mindenkit csodálatra kósztatott. Be is igazolta a hozzá fűzött reményt, mert későbbi jeleneteiben pajzán esicsérgő hangja majd szenvedő magaviselete egyik végtől a másikba való hirtelen ügyes átmenete ábrándos kedélye majd pajkos dévaj kaczagása a nagy világi hölgy még ideges mozdulatainak is kellemes esinje — a közönség részéről fremetikus taps és meg-meg ujunuló éljen riadalommal lett nyílt jelenetben honorálva. Mázor

Elemér ur nehéz szerepét kifogástalanul játszotta meg, Ferde helyzeteiben megtalálta mindég a kellő határt, kitöréseiben — mint elis vártuk — gavallérosan mérsékelte magát.

A 3-ik piéce »Magándal« előadta Ländler Amália k. a. »A kolduló gyermek« Gumpertől és a »Bájós halászlánykát« Meyerbeertől. Volt szerencsénk már több alkalommal hallani Ländler Amália kisasszonyt. Most is mint mindég elragadtatásunknak adunk kifejezést, mely nemcsak iskolázott kellemes hangját illeti, hanem az érzésseli előadást is.

Mozárt »Varázsfuvolájának« nyitányát zongorán négy kézre játszotta Darabos Jolán k. a. és Adámy Rezső ur. A viharos tetszés nyilvánítás kellőképp méltatta a gondos, sikerült előadást.

»A gyonást« Suppé F-től Gruber Géza ur szépen énekelte, demivel Gruber ur inkább naturalista az »szogatok« kezdetű dalával jóval nagyobb hatást ért el, és a szinni nem akaró ujrázásnak eleget téve, még egy népdalt énekel, úgy a hogy csak a tud dalolni, kedvvel érzéssel, (a közönség stimelni kezdett, hogy vele énekel.)

Lányi Anna k. a. »férjhez menjek-e?« czimű monologot szavallta. Ügyes, élénk modora, az ötletes apróság legesekélyebb részletének — gondos tanulmány, nagy megfigyelő képességgel lett előadása folytonos derűltséget, végül zajos tetszést aratott.

Ábránd, Bánkbából. Ridley K.-tól hegedűn játszotta Adámy Rezső ur, zongorán kísérté Benka Gyula ur. Megvallottam őszintén, hogy e piéce érdem szerinti, kellő méltatására képtelen vagyok, az alapos zenéértők művészi remeklésnek mondják, de csodálatunkban, elragadtatásunkban egyetértők voltunk mindannyian.

Anyagilag is jól sikerült a hangverseny, mert talán még soha ilyen nagy és diszes közönség műkedvelő előadáson a diszteremben. nem volt Halásköszönetet mondunk a t. közreműködőknek és a t. rendezőségnek e ritka élvezetes estért.

Hangverseny után a kaszinóban rögtönzött táncmulatság volt. Hajnali — — kilencz órakor oszlott el a vig társaság.

Dolly.



előhaladásunk, az eszközök, melyeket a szellem küzdelme teremtet, képesebbé tesz bennünket az emberiség sokféle céljainak előmozdítására, mint a régi jó időben.

A „Békés“ vezércikkében a Gyula városában mindinkább terjedő baptista gyülekezetek sociologiai oldalával foglalkozik.

H I R E K.

— Az előjáróság közhírré teszi, hogy miután a temető alatti szőlők utain nagyon nehéz a közlekedés az utakba ázó fagalyak miatt, minden egyes szőlőtulajdonos tartozik a törvényes következmények terhe alatt ezen kinyuló fagalyakat levágnatni.

— Gyászír. Özv. báró Bánhidy Béláné szül. földéaki Návai Irma, Gróf Bolza Géza helybeli nagybirtokos, s köztisztviselőben álló tüzoltó főparancsnoknak anyósa f. hó 17-én városunkban jobb létre szenderült. Temetése f. hó 19-én tartatott meg. A gyászoló család a haláleset alkalmából a következő gyászjelentést adta ki: Özv. földéaki Návay Tamásné, szül. Almásy Anna, Návay Lajos és neje szül. Eötvös Ilona báróné, báró Bánhidy Antal és neje szül. gurahonezi Remekházy Józsa, Özv. báró Bánhidy Albertné szül. benedekfalvi Lubi Stefánia, Gróf Bolza Géza és fia mélyen szomorodott szívvel jelentik, szeretett leánya, illetve nővére, sógornőjük, menyje, anyósának és nagyanyjának. Özv. báró Bánhidy Béláné szül. földéaki Návay Irmának Szarvason, 1894. évi február hó 17-én d. u. 3/4 1 órakor életének 52. évében hosszabb, súlyos betegség után bekövetkezett elhunytát. A megboldogult hült tetemei f. hó 19-én délelőtt 10 órakor Szarvason fognak örök nyugalomra létezni. Az engesztelő szent mise áldozat február 20-án d. e. 10 órakor fog az egek Urának a szarvasi r. m. kath. templomban bemutatni. Szorvas, 1894. február 18. Béke poraira!

— Városunkban felállítandó harmadik gyógyszerháza újabbán Polyacsek Vilmos folytató.

— Új hid Ücsödön. Ücsöd és Tiszaföldvár között a Körös 13-ik átmetszési szakaszán új fahidat épít az állam, mely már munkába vétetett.

— Fillérestély. A helybeli polg. leányiskola helyiségeiben jövő szombaton a szokásos fillér estély megtartatik.

— Ücsöd község képviselő testülete legközelebb megtartott közgyűlésében egy országos vásárjog kieszközlését határozta el. Megállapította továbbá azt is, hogy a község országos vásárai majdan Január 15, Ápril 16, Julius 16 és Október 22-ik napjain tartassanak meg.

— Hírek a szomszédokból. A mezőtur dalárda márczius hó 3-án a »Dobogó« vendéglőben táncmulatságot összekötött dal-estélyt rendez. Műsor: 1. Ima a viharban Dürnevtől. 2. Elmennék én, de nem tudom hova... Lányi Ernőtől. 3. Országos bordal Thehu K.-tól. 4. Tihanyi Ecchó, szövege Csokonaitól. 5. Ha meghalok... Simonffy Kálmántól. 6. Tréfás dal, Gaál Ferencztől. A mezőtur iparos ifjúság pedig f. hó 25-én műkedvelői előadást rendez saját önképző egylete javára.

— Gyoma községe elállott abbéli szándékából, hogy a szarvasi kir. járásbíróóság területéhez való csatolását elrendelő minis-teri határozat visszavonása céljából küldöttséget menessen a szakministerhez, hanem a vármegye útján írásban kérelmezi a statusquo fentartását. Gyomával egyidejűleg Endrőd is kéri, hogy Szarvasról a csabai járásbíróóságához csatoltassék.

— Nehány nap óta ismét tél uralkodik, éjjelenként erősen fagy és gyakran esik a hó. A gazdánk el voltak már foglalva a szántás és vetéssel, a hideg és a hó azonban egyelőre minden továbbá külső munkát megakadályoz.

— A törvényhatósági utak befásításának eszközlése érdekében a vármegye alispánja kérelmet intézett a földművelésügyi minishez, hogy e célra az állami erdőkből a vármegyének csemetéket engedélyezzen.

— A Békésmegyében eszközlendő katonai sorozásokra katonai részről Gausch Gyula alezrendest és Krajcsovic János hadnagyot küldötték ki.

— Elhaltak városunkban febr. 17-én Molnár Kati 1 1/2, Poljak Erzszi 1 éves, Behan Erzszi, Konstantinovic György egy éven aloliak Febr. 18-án Glózik Annn egy éven alóli, Kasnyik Judit 17 éves, Febr. 19-én Hajduch Jánosné szül. Kolompár Zsuzsi 65 éves, Tomasovszky Mihály 3 éves, febr. 20-án Szirony Sámuel 28 éves, Gyurcsan Mátás 1 éves alóli.

— Gyűlés. A szarvasi iparos tanulók iskolájának bizottsága ma délután 4 órakor a városháza tanácstermében gyűlést tart. Tárgy: A félévi taneredményéről jelentés. — A Kaszinó közgyűlését megtartván egyhangulag újból megválasztottak: Elnököknek Salacz Ferencz, alelnököknek Dr. Fuzsk Ede, gondnoknak pénztárnok S. mogyi Elek, könyvtárnoknak Mészáros József, jegyzőnek Liska János.

— Nyilvános számadás. A helybeli társ. polg. leányiskola f. évi február hó 17-én tartott hangversenyének összes bevétele 172 frt 77 kr kiadás 32 frt 77 kr. tiszta jövedelem 140 frt. Felülfizettek Haviar Dani 5 frt, Haraszi Sándor 2 frt 50 kr. Dr. Haviar Gyula, özv. Lusztig Sománé Dr. Fuksz Ede 2 2 frt, Lusztig Miksa, Medveczky József, Mikolay Mihály, Achim Ádám 1 frt 50 — 1 frt 50 kr. Réthy Sándor, Sárkány János, özv. Szenes Elekné, Dr. Szemző Gyula, Sterbecz Gábor, Dancs Béla Dr. Szlovák Pálné, Neumann Jenő 1—1 frt. Kiss Elek, Mocsónyi József, (Bpest.) 80—80 kr. Szüle Kálmán, Popovits Milos, 70—70 kr. Konstantinovic Györgyné, Ponyiczki Györgyné Ponyiczki Máté Dosa Andor Bárány Béla Dr. Glásner Adolf, Kun György Zvarinyi Lajos, Waldner Ignác, Benka Pál Valentinyi Jenő, Bezzegh Samu Hasenfeld Ábris, Szikes Antal, Golian Samu, Schreiber Lipót, Dr. Salacz Oszkár, Kleindl József, Medveczki Géza, özv. Patakiné, Meitner Salamonné 50—50 krt. Delhányi Zsigmond, Grosz Ármin 30—30 krt. N. N. 27 krt. Engel Dávid 20 kr. Összesen 42 frt 57 krt. Fogadják a tisztelt felülfizetők ezuttal is hálás köszönetünket. A rendezőség.

— A szarvasi főgymnásium a városi képviselőtestülethez aziránt folyamodott, hogy az a Pol Dani nyug. főjegyző által használt jegyzői lakot és telket egy díszes tornaépület emelése céljából a főiskolának adományozza.

— Katonai lóvásár lesz városunkban márczius hó 6-án. Ezen vásárlásra egy küldött katonai bizottság fog megjelenni, mely az elővezetett lovak közül m-g fogja vásárolni mindazokat, melyek katonai célokra alkalmasoknak fognak találtatni. Alkalmas minden szilard testalkatu jó mozgást és kitartástígérő, tulságos használat által még meg nem rontott s a katonai használatot gátló hibával nem bíró 4 egész 7 éves és legalább 158 centiméter magas ló. Ez alkalommal 3 éves betöltött csikók is fognak vásároltatni, azonban csupán egyes olyan példányok, melyek kiváló jó alkatuknál és nemes származásuknál fogva a katonai csikó telepekben való felnevelésre alkalmasoknak látszanak. Hasonló lóvásár lesz Csabán márczius 6-án és Orosházán márczius 15-én.

— A pénzügyministerium rendelete szerint városunkban az 1892 évben tör-
tént legelő felosztás, valamint a Gróf Károlyi Istvántól egyesek által megvett puszták szétosztása folytán keletkezett új birtokváltozásoknak felmérése a mérnöki személyzet egyéb elődázhatlan teendői miatt nem eszközölhető s a község teljes egészében a telekkönyvi betétszerkesztést megelőzőleg fog műszakilag helyszíneltetni. Mint-hogy pedig az ügyvezető jelentése szerint a Károlyi-féle birtok felosztása folytán oly mérvű változások állottak be, hogy azok pontos felvétele csakis részletes felmérés nyoman volna eszközölhető a kérdéses birtokváltozás egyelőre csak nyilvántartás útján vétetettik fel. A közös legelő felosztása folytán beállott változások ellenben a felfogadott ügyvezető által a mérnöki felosztási munkálat alapján szerkesztendő új adó munkálatba lesznek felveendők.

Irodalom és művészet.

A magyar nép tiszta lelke minden időben tudott lelkesülni a bűbajosan össze-
szőtt mesék mondák és regék iránt. Ezeket jórésben maga a nép esze gondolta ki s amelyek más népekkel való érintkezés útján keűltek magyar vidékre, azokat a nép a maga józan s amellet a nemes irányu gondolkodás módja szerint átido-
mitotta mert, a magyar nép egyik fősaját-sága az, hogy minden időben meg tudta tartani a maga saját eszmeirányát. A né-
pies igazán magyaros gondolkodás tehát semmiben ugy meg nem nyilatkozik mint a nép meséiben mondáiban és helyi vonat-
kozásu regéiben. — Nagy nemzeti vállalat az, mely most »Magyar Mese- és Mondavilág« ezimen Benedek Elek szerkesztésében az »Athenaeum« irod. társulat kiadásában Széchy rajzaival diszítve megindult. Már a második füzet is megjelent, s ebben megtaláljuk a »Szép Paló« cz. mese befejezését, a »Vitéz sócs«, »Az aranyszörű bárány«, »Babszem Jankó«, »Szalonna-fa«, »A csoda óra«, »Rózsa királyfi« cz. meséket teljesen és a »Bolond Istók« cz. mese kezdetét. E füzetben melynek ára 25 kr. 15 szebbnél szebb kép is van. A Magyar Mese- és Mondavilág minden könyvkereskedésben megrendelhető. A

első füzetet a kiadó (Athenaeum könyvkiadó-hivatala, Budapest Ferenciek-tere 3.) kívánatra ingyen is megküldi.

A magyar opera története. A zene és Színművészeti Lapok szerkesztői Dr. Váli Béla a magyar színészet pályanyertes szerzője s Dr. Gönczy Mór kitűnő zongoraművész befejezték a szép mulltal bíró magyar opera történetének megírásához szükséges előmunkálatokat. Ez előmunkálatok révén tömérdek igen becses színészettörténeti anyag került napfényre a múlt századi magyar főrangok teljében ösmeretlen színészet cultuszából azaz a magyarországi olasz francia stb. színtársulatokról s a magyar opera zsengekoráról. E nagybeesü történeti mű két részből fog állani. A színészet részt Dr. Váli, a zenei részt Dr. Gönczi írja meg az összegyűjtött anyag alapján. E mű az 1896 évi zene és színművészeti kiállítás megnyitása alkalmából fog megjelenni.

»Az 1848—49-iki magyar szabadságharcz története« (ezimű illusztrált munkából a szokott pontossággal most jelen meg a VI-ik füzet, Gracza György e füzetben az 1848 márczius 13-iki bécsi forradalom leírása s a selyvás monja el. A könyv e része oly érdekfeszítő mint egy regény. Kossuth híres pozsonyi beszéde, az országgyűlés küldöttsége. (Arczképcsoport.) — Részlet a prágai forradalomból (A diákok fegyverkezése.) — Az orsz. küldöttség lind P... b... Bé... — Jelenetek az 1848-iki bécsi forradalomból — Metternich bukása 1848. márczius 13-án — Metternich futása (gunykép). — Az 1848-iki bécsi barrikádok térképe. — A magyar orsz. küldöttség vonulása Bécsbe 1848 márcz. 15-én — Részlet a magyarok bécsi fogatásából 1848 márcz. 15-én — A pozsonyi jurátusok Bécsbe érkezése 1848 márczius 16-án — A képek becsét nagyban emeli az, hogy egykoru eredetiek után készültek. Egy-egy füzet ára 30 kr. A legközelebb megjelenő 7-ik füzetel új negyedév veszi kezdetét. Előfizetési ár egy hónapra (2 füzet) 60 kr. negyedévre (6 füzet) 1 frt 80 kr. fél évre (12 füzet) 3 frt 60 kr. egész évre [24 füzet) 7 frt 20 kr. Előfizetni lehet Lampel Róbert könyvkereskedésében, Budapesten, Andrássy-ut 21 sz. a.

Vasuti menetrend.

I. Szarvas-Mezőlőr			
Induló-vonatok.			
7415.	7411.	7413.	
reggel	d. e.	d. u.	
3.45.	9.33.	1.55.	

Érkező-vonatok.

7416.	7412.	7414.
reggel	délbe	este
8.33.	1.21.	5.44.

II. Szarvas-Mezőhegyes.

(Érvényes a megnyitástól kezdve.)

Induló vonatok.

8112.	8114.
-------	-------

reggel	d. u.
4.10.	1.43.
Érkező vonatok.	
8111.	8113.
d. u.	reggel
1.42.	8.59.

Felelős szerkesztő: **Miháfi József.**

Kiadó: **Sápszky János.**

Nyilttér. *)

Med. univ.

Az összes gyógytudományok tudóra A fővárosi Szt. Rókus-kórház volt második orvosa.

Dr. PETŐ LIPÓT

Fogorvos

Szolnok, Szapáry- utca 1505. Terebély-ház.

Foghuzások (Fájdalom nélkül, kéjgáz (Bromaethyllel)

Fogtömések-plombirozás.

Műfogak készítése.

*) E rovatban közlötteknek sem alakja sem tartalmáért nem vállal felelőséget A szerk.

Olcsó könyvnyomda

NAGY MIHÁLY

könyvnyomdája

Elvállal mindennemű

nyomtatványok

olcsó és legpontos-

sabb elkészítést

NÉVJEGYEK

és

ELJEGYZÉSIKÁRTYÁK

MEGHIVÓK

füzetek

gyors és pontos

kiszolgálás

Hivatalos könyvek

S z á m l á k

Körlevelek

FALRAGASZOK

VIGNETTÁK

Ügyvédi és hivatalos nyomtatványok stb.

legjutányosabb áron

Ugyanitt egy jó házból való fia

Tanonczul felvétetik